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THÔNG TƯ

Giải thích và hướng dẫn thêm việc thi hành thuế lợi tức doanh nghiệp

________________________

Để thi hành điều lệ thuế công thương nghiệp ban hành đầu năm 1966, Bộ Tài chính

đã có các Thông tư số 74-TC/TQD ngày 05-5-1966, số 02 ngày 17-02-1967 hướng

dẫn việc thi hành thuế lợi tức doanh nghiệp, nhằm góp phần khuyến khích thủ công

nghiệp phát triển đúng hướng, thúc đẩy việc trang bị và cải tiến kỹ thuật, giúp đỡ hợp

tác xã thủ công nghiệp tăng cường quản lý lao động, vật tư, tài vụ, góp phần củng cố

từng bước hợp tác xã, trên cơ sở đó mà động viên sự đóng góp công bằng, hợp lý,

giữa các hợp tác xã ngành nghề khác nhau.

Đến nay tình hình đã có những chuyển biến mới: được sự quan tâm lãnh đạo của

các cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương, được sự chỉ đạo của liên hiệp hợp tác

xã và sự giúp đỡ của các ngành của Nhà nước có liên quan, sản xuất thủ công

nghiệp đang trên đà phát triển, việc chuyển hướng sản xuất các mặt hàng tiêu dùng

có nhiều thuận lợi, những khó khăn về cung cấp nguyên, nhiên, vật liệu, về ký kết

hợp đồng kinh tế v.v…đang được khắc phục từng bước, việc quản lý lao động, vật

tư, tiền vốn bước đầu có tiến bộ.

Phong trào lao động sản xuất, việc quản lý thị trường tại gốc và việc thực hiện một

số chủ trương, chính sách khác của Đảng và Nhà nước trong thời gian qua đã phát

huy tác dụng bước đầu, thúc đẩy các hợp tác xã thủ công nghiệp tăng cường quản lý

kinh tế tài chính, đồng thời đã động viên thêm sức lao động xã hội vào việc sản xuất

của cải vật chất.

Để phù hợp với tình hình mới, phát huy hơn nữa tác dụng của chính sách thuế, góp

phần thúc đẩy sản xuất phát triển và tăng cường quản lý kinh tế tài chính, Bộ Tài
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chính nhận thấy cần thiết phải giải thích và hướng dẫn thêm việc thi hành thuế lợi

tức doanh nghiệp như sau:

1. Về tính toán hao phí vật chất: vẫn theo tinh thần các Thông tư số 74 và 02 nói

trên.

Riêng về giá cả nguyên vật liệu mua ở ngoài thì, để thúc đẩy các hợp tác xã chấp

hàng nghiêm chỉnh các nguyên tắc, chế độ quản lý vật tư, quản lý giá cả của Nhà

nước để góp phần chống đầu cơ, móc ngoặc, đồng thời vẫn chiếu cố thích đáng đến

tình hình thực tế hiện nay là còn có một số hợp tác xã chưa được cung cấp đầy đủ

các vật tư cần thiết để thực hiện các hợp đồng sản xuất, nay Bộ quy định thêm như

sau:

Đối với trường hợp mua ở ngoài vật tư thuộc diện Nhà nước thống nhất quản lý,

Thông tư số 02 đã quy định là: “Nếu xét ra là vì hợp tác xã lúng túng trước khó khăn

nên đã làm sai như vậy, thì cơ quan thu xét, chiếu cố và cho hợp tác xã được tính

toán theo thực tế đã chi…”.

Từ nay trong việc xét trừ hao phí vật chất, cần phân biệt như sau: trong trường hợp

sản xuất cho cơ quan Nhà nước:

a) Nếu có chứng nhận của cơ quan gia công, thu mua là không cung cấp được vật

tư nên hợp tác xã phải mua ngoài để bảo đảm sản xuất thì có thể tính trừ theo giá

hợp lý;

b) Nếu không có chứng nhận nói trên thì chỉ tính trừ theo giá chỉ đạo của Nhà nước.

Mặt khác cơ quan thu cần chú ý thúc đẩy cơ quan gia công thu mua cố gắng chấp

hàng nghiêm chỉnh chế độ cung cấp vật tư đã được quy định trong Chỉ thị số 21-

TTg/TN của Thủ tướng Chính phủ ban hành từ năm 1968.

Còn đối với trường hợp tác xã sản xuất để bán ra thị trường tự do mà nguyên vật

liệu thuộc loại do Nhà nước quản lý thống nhất nhưng không được Nhà nước cung

cấp thì thường là cơ sở sản xuất đã có hành động phạm pháp như: sản xuất không

có đăng ký; bớt xén nguyên vật liệu của cơ quan cho gia công, móc ngoặc, ăn cắp

nguyên vật liệu của Nhà nước…Cho nên cơ quan thu cần phải phát hiện và báo cho

các cơ quan có trách nhiệm biết để thẩm tra và xử lý, về mặt thuế, cần xem xét cụ


